

2017 鸡年大吉

贴春联 迎新春

○钟 芳

腊月二十九下午从城里出发到乡下父母家里已是傍晚时分。除夕的乡村,到处炊烟袅袅,人们都忙着准备年夜饭,期待与亲人相聚,互相更肠。走到大门口,眼尖的侄儿老早就叫起来:“爷爷,婆婆,会回来啦。”边喊边跑过来迎接我们,帮我们提东西。

走进熟悉的院落,母亲正在打扫清洁。她系着围裙,手里握着一把扫帚,缓缓地扫着。听见侄儿的喊声,母亲直起腰,脸上露出了欣喜的笑容:“你们终于回来了,我正担心呢!”

“回来就好,回来就好!”父亲从厨房里跑出来,接过话头说。“老三,你帮我把家里的门神和春联贴上,我现在没有时间,在给你们准备年夜饭呢。”父亲说完又钻进厨房里去忙活了。

我赶紧收拾收拾,找出父亲早已买好的门神春联,就开始贴起来。龙门上贴武将,堂屋门贴文官,这件差事对我来说简直轻车熟路,因为每年的门神都是我贴的。

夜幕降临,四周陆续地响起了鞭炮声,起初零星几家,渐渐变成了燎原之势。在这辞旧迎新的日子里,我和父母围坐在客厅里,一边看春节联欢晚会,一边天南海北地闲聊着。我把自己的喜怒哀乐与父母分享,而他们再一次给我讲小时候的趣事,把妻子听得哈哈大笑。那一夜,我们聊了很多,直到新年的钟声敲响。

初一早晨,我们就踏上了返城的征程。离家的时候,父母冒着凛冽的寒风,送了我们一程又一程。分别之际,母亲拉着我的手,轻声说:“老三,谢谢你回来看我们,陪我们说话。其实,我并不在乎每月你给我们多少钱,关键是你要回来看看,妈就放心了。有些时候,我和你爸想你了,就把照片拿出来翻翻……”

我一直以为,我每个月给父母寄钱了,自己就算尽到了做儿子的责任。今天我才明白,原来老人最需要的是精神赡养,而物质生活还在其次。

我紧紧地拉住母亲的手说:“妈,你放心,我们放双休时就回来看你们,争取一个月至少回家两次,你说好不好?”

母亲激动地说:“真的?那简直太好了!开春我就开始喂一群鸭子,等鸭子长大了,你们每周回来吃鸭子。黑豆腐烧鸭子,你小时候最爱吃了。”

女儿一听吃鸭子,兴奋得不得了:“婆婆,那你说话算数哟,我等着吃你的鸭子。”母亲把女儿抱起来说:“乖月月,我们拉钩。”

“拉钩,上吊,一百年,不许变。变了就要打屁股。”看着祖孙俩亲密的样子,我更加明白了所谓晚年幸福,很大程度上就是让老人享受天伦之乐。而他们的这种需要其实很容易满足的,只要我们常回家看看。陪父母多说说话,这也是一种孝敬,一种父母满意而子女又容易做到的孝顺方式。



政协大理市第九届委员会第一次会议将于2017年2月5日至2月10日在下关召开

中国人最快乐的事儿,莫过于过年了。为了除旧布新,增添节日的喜庆气氛,人们都习惯写春联、贴春联、赏春联,营造一种浓浓的年味。一副好的春联,词句优美,或讴歌万物更新,或抒发内心情怀,或描绘时代变迁,或憧憬美好未来,给人带来吉祥和欢乐。

“爆竹声中一岁除,春风送暖入屠苏。千家万户曈曈日,总把新桃换旧符。”王安石的《元日》把除夕之日家家户户贴春联、挂桃符的景象描写得淋漓尽致。腊月三十是大年的高潮,我老家的风俗是“大年三十贴春联”,春联是把各种吉祥的祝福语写在裁好的大红纸上,贴在家门两边,表达新年的祝愿,以图吉利。当家家户户的门庭都贴上了红彤彤的春联,年就来到了,空气中到处散发着墨汁的清香,让人感到温馨而愉快。

春节张贴春联,是中华民族的优良传统和文化习俗,历史悠久。它源于古代的“桃符”,是在两块长方形的桃木板上画两个叫“神荼”和“郁垒”的神像,钉在大门两旁,借以驱鬼辟邪,求个吉利。据《宋史·蜀世家》载,后蜀之主孟昶每岁除夕,命学士为词,题“桃符”置寝门左右。公元964年,学士

辛夷逊撰词,昶以其非工,自命笔题云:“新年纳余庆,嘉节号长春。”从此,题桃符演变为写春联。而春联的盛行,则始于明朝,《簪花楼杂说》曰:“春联之设,自明太始。帝都金陵,除夕忽传旨:公卿士庶门上须加春联,太祖微行时观。”于是,春联开始在民间盛行起来。后来,随着春联的不断盛行,文人学士也把题写春联视为雅事。清代富察敦崇《燕京岁时记》里记载:“春联者,即桃符也。自入腊以后,即有文人墨客,在市肆檐下书写春联,以图润笔,祭灶之后,则渐次粘挂,千门万户,焕然一新。”春联成为一种独特的文学形式,有着较强的生命力,时代传承,长盛不衰,深受老百姓的喜爱。正如艺术大师周汝昌先生评价:“春联之华世罕有伦比,最伟大、最神奇的艺术活动。”记得小时候,一到春节,父亲就会提前买好红纸,腊月三十在家写春联。父亲上过几年学,写得一手好毛笔字。到了春节前这段日子,他就成了村里的大红人,上门求着写春联的人络绎不绝。父亲写春联时,只见他先把墨汁拿出倒在一个小碗里,再裁好红纸,根据春联字的多少折好格子,然后扎好

马步,拿起毛笔,蘸满墨汁,一双刻满岁月痕迹的大手在空中潇洒地挥舞,不一会儿,一副如意吉祥的春联一挥而就。有的是“梅花闹春意,爆竹贺新年”,有的是“春回大地风光好,福满人间喜事多”,有的是“春风拂大地,红日照家园”……拿到了给自家写的春联,大家都笑得合不拢嘴,像宝贝一样捧回家。

贴春联是一件隆重的事,吃年夜饭之前,春联是必须要贴好的。我们小孩子只能打下手,帮大人拿尺子,递下糨糊。父亲将去年的老对联撕得干干净净,然后把上联下联、横批都贴好,一张张地放在要贴的位置上。我们站在两米开外拿着春联对准正了,如正中,就用面糊糊的稀浆糊认真贴好,每一联每一处都贴得牢牢固固、平平整整。随着崭新的红红春联贴上大门,家家的门口都有热烈绚丽的色彩映照,都有纯正的墨香弥漫,把整个乡村烘托在了过年的氛围里。

梅开大地红,春联添春色。春联是春节的符号,是春天的请柬,它给人以吉祥、幸福、平安和快乐。让我们踏着迎春的脚步,共创幸福生活和美好未来。

全市各族人民和关心、支持大理市发展的各位朋友:

雄鸡一唱苍洱秀,瑞气呈祥庆新春。值此新春佳节到来之际,中共大理市委、大理市人民政府向辛勤工作在全市各条战线上的广大工人、农民、干部、知识分子、公安干警、武警官兵、驻大理市部队指战员、离退休老同志及各民主党派、工商联、无党派人士,向所有关心、支持大理市经济社会发展的各级领导、各界人士,致以节日的问候和美好的祝福!

2016年,对于大理市来说,是非凡的一年,是难忘的一年。面对保护喝好水、发展重任和人民期盼,市委、市人民政府认真贯彻落实习近平总书记考察云南重要讲话

和对大理工作重要指示精神,在省州党委、政府的坚强领导下,团结带领全市各族干部群众,抢抓机遇,攻坚克难,统筹推进经济、政治、文化、社会、生态文明建设和党的建设,全市经济社会和各项事业发展在极其困难复杂的形势下,保持了稳中有进、稳中向好的态势,实现了“十三五”良好开局。这些来之不易的成绩,是全市上下团结奋进、励精图治的成果,是各族干部群众聪明智慧和辛勤汗水的结晶,是社会各界大力支持的结果。在此,谨向全市各族人

大理时讯 DALISHIXUN

大理时讯数字报刊平台
www.dalishixun.com
欢迎广大博友关注大理时讯新浪微博
有新闻线索请@大理时讯
Email:dlsxtg@163.com

中共大理市委主办

内部资料 免费赠阅

传真电话:2121743
新闻热线:2121743
13577238900

2017年1月27日 星期五
农历丙申年 十二月三十
晴 4°C~19°C

第800期
编辑/陈曙娟

微信扫一扫
了解更多资讯



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

新春佳节即将到来之际,1月24日,市领导带着全市人民对子弟兵的深厚情谊,分组赴驻军部队走访慰问,送去新春慰问和祝福,共叙军民鱼水情深,共话军民融合发展。

州委副书记、市委书记孔贵华,市人大常委会主任陈东发,市政协主席薛伟民,市委常委、市委办主任陈爱国,市委常委、市委组织部部长谢莉,副市长李金灿等领导组成慰问组,为官兵们送上慰问品和新春祝福。

孔贵华等领导先后深入市消防大队、武警支队和州消防支队,代表市级四班子、“两区一委”和全市人民,向官兵们致以崇高的敬意和节日的祝福。孔贵华表示,长期以来,驻军部队官兵把大理当作自己的家,为大理的应急抢险、平安建设、稳定发展做出了重大贡献,哪里有险情、灾害,哪里就有驻军部队官兵的身影。大理人民热爱驻军部队官兵,驻军部队官兵也热爱大理这块热土、热爱大理人民,感谢驻军部队官兵长期以来为大理改革发展稳定的贡献。

孔贵华说,大理市去年连续六次获得了“全国双拥模范城”称号,成绩的取得是军政军民团结的结果,是军民融合发展的结果。新的一年里,大理的改革发展任务依然繁重,希望驻军部队继续发扬优良传统,提高部队素质和业务素质,坚守岗位,随时备战,继续为地方经济发展和社会和谐保驾护航。

孔贵华说,新春佳节即将到来,防火防盗、维稳安保等工作繁重,驻军部队要抓好节日期间各项工作,为大理人民过上欢乐祥和的新春佳节再立新功。

高志宏说,过去一年,全市经济健康发展,民生持续改善,社会和谐稳定,群众幸福感和满意度显著提高、出行更加方便、文娱生活不断丰富,社会正能量得到弘扬,这些成绩的取得离不开广大基层干部职工付出的辛勤和汗水。

孔贵华高志宏看望慰问春节在岗职工



当全市人民喜迎新春佳节之时,我市有许多职工还坚守在工作岗位上。1月26日,我市开展慰问春节在岗职工活动,市领导分组看望慰问各部门各单位一线在岗职工,向他们致以新春的慰问和祝福。

破案方面要更加有力有效,在社会治安防控网络建设方面要更加完善,要用现代化的技术织密防控网络。”孔贵华对今年的公安工作寄予厚望:“工作标准还要再提高,工作效率还要更好。”

来到市公安局交警大队下关中队绿玉公园新建岗亭,孔贵华等领导为正在执勤的民警、辅警送上慰问金,询问工作情况,向他们致以节日的慰问和良好的祝愿。孔贵华说,过去一年的工作很有效果,车辆乱停乱放现象也得到了整治,感谢大家为此付出的努力。“在新的一年里,还要多听取各方面的意见建议,及时制定整改措施,把工作做得更好。”孔贵华对下一步工作提出了希望和要求。

在市公安局110指挥中心,孔贵华等领导认真听取市公安局春节期间值班值守情况汇报,详细了解公安工作运行情况。春节期间,市公安局启动公安武装巡逻,加强公共安全管理,从严值班备勤工作,确保广大市民过上一个欢乐祥和的新春佳节。

“谢谢大家为全市人民营造了一个非常好的环境,新的一年我们还要继续努力。”在下关人民公园,孔贵华等领导对城管和环卫工人做出的努力表示感谢。孔贵华说:“我代表市委、市政府在慰问你们的同时,对你们的家属、家人表示感谢,希望大家在春节期间坚守岗位,用自己的辛勤付出全力保障群众生产生活所需,让群众过上一个平安、快乐、祥和的新春佳节,各有关部门要切实安排好节日期间在岗干部职工的工作和生活,为他们解决后顾之忧。同时,希望全市各条战线上的干部职工在新的一年里鼓足干劲、再接再厉,为建设美丽幸福新大理再立新功。”

市公安局110指挥中心,孔贵华等领导认真听取市公安局春节期间值班值守情况汇报,详细了解公安工作运行情况。春节期间,市公安局启动公安武装巡逻,加强公共安全管理,从严值班备勤工作,确保广大市民过上一个欢乐祥和的新春佳节。

市公安局110指挥中心,孔贵华等领导认真听取市公安局春节期间值班值守情况汇报,详细了解公安工作运行情况。春节期间,市公安局启动公安武装巡逻,加强公共安全管理,从严值班备勤工作,确保广大市民过上一个平安、快乐、祥和的新春佳节。

新 春 祝 辞

位的发展态势中开创跨越发展新局面,以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。

回首过去,我们和衷共济、攻

坚克难,改革发展硕果累累;展望

未来,我们凝心聚力,再创佳绩,苍

洱大地欣欣向荣。让我们更加紧

密地团结在以习近平同志为核

心的党中央周围,在省州党委、政

府的正确领导下,进一步坚定信

心,抢抓机遇,不忘初心,砥砺前行,

加快建设国际一流旅游城市、全

面建成小康社会而努力奋斗,共

同创造大理更加美好灿烂的明天!

衷心祝愿全市各族人民新春

